



Народное Слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

31 ЯНВАРЯ ВТОРНИК № 22 (1032) 1995 год

В розницу — свободная цена

НОВЫЕ УСЛОВИЯ — НОВЫЕ ЗАДАЧИ

Состоялся очередной съезд профсоюза работников агропромышленного комплекса Узбекистана. На нем обсуждена деятельность этого профсоюза в условиях рыночных отношений и задачи по социальной защите трудящихся. Председатель Центрального комитета отраслевого профсоюза Т. Собилов и другие выступившие заострили внимание собравшихся на необходимости улучшения работы по реализации экономических ре-

форм на селе, которую должны проводить профсоюзные организации совместно с министерствами, ведомствами и местными хокимиятами. Обсуждены вопросы социальной защиты малообеспеченной части населения, создания новых рабочих мест, оздоровления и организации отдыха трудящихся. На съезде с речью выступил первый заместитель премьер-министра Республики Узбекистан И. Джурабеков. (УзА).

С ЮБИЛЕЕМ, КОЛЛЕГА!

В Союзе писателей Узбекистана состоялось торжественное собрание, посвященное 70-летию известного писателя и журналиста Владимира Тюркова. За многолетнюю плодотворную творческую деятельность указом Президента нашей страны он был награжден Почетной грамотой Республики Узбекистан. Высокую награду писателю вручил государственный советник Президента Х. Джураев. Выступившие на собрании коллеги юбиляра и почитатели его таланта рассказали о самолюбивом мастере и больших заслугах В. Тюркова в области журналистики и литературы. (УзА).

Происходящие в стране экономические реформы требуют перестройки деятельности предприятий и хозяйств, совершенствования стилей и методов деятельности. Многие изменились на производственном объединении «Ферганахлеб» после того, как оно стало акционерным обществом. Прежде всего изменились отношения рабочих к труду. Они стали больше заботиться об увеличении ассортимента продукции, улучшении качества. Так, возобновилось производство ваф-

лей, которое было остановлено из-за отсутствия масла, возмозимого из России. Сейчас оборудование по выпечке вафель приспособили к местному сырью. В результате ежедневно здесь стали производить около одной тонны вафель. В цехе по выпечке хлеба освоено выпуск новых видов хлебной продукции. Сейчас здесь выпекается диетический хлеб «Жанубий», «Доира» и другие, всего около десяти разновидностей. Основная часть продукции макаронного цеха реализуется в

фирменном магазине «Олтин бешоқ» («Золотой колос»). В перспективе эту деятельность планируется расширить и только в нынешнем году открыть 40 фирменных магазинов. **НАСНИМКАХ:** переловая рабочая леха на вафельной фабрике Мамадулла Сабира; главный технолог цеха макаронных изделий Сима Алишимова; и мастер цеха Джамил Юсуфов; в фирменном магазине «Олтин бешоқ».

Фото Ш. ОЛИМОВА. (Фотохроника УзА).



Новости

НА КОНВЕЙЕРЕ — НОВИНКА

На андижанском заводе «Электраппарат» налажено производство электрических шкафов марки «ПР-8310», столь необходимых на строительных объектах нашей республики. Первая партия продукции отправлена на совместное предприятие «УздЭАавто», где продолжают строительные работы, а также на текстильные комплексы «Антекс-1» и «Антекс-2». Заказчики высоко оценили качество новых электрических шкафов.

ПОДАРОК СЕЛЬЧАМ

В кишлак Конгли Гурленского района Хорезмской области поступил природный газ. Благодаря самоотверженному труду коллектива первой передвижной механизированной колонны треста «Узбекгазурлиши», монтажников-строителей акционерного предприятия «Хизмат» за короткое время была протянута линия протяженностью 14 километров, и долгожданный газ поступил в дома жителей.

Хоким области М. Джуманиязов, присутствовавший на торжествах по этому случаю, рассказал собравшимся о том, как осуществляется в Хорезмской области указ Президента об обеспечении населения природным газом и питьевой водой. Как сообщил хоким области, на сегодняшний день природным газом обеспечено 84 процента сельского населения.

ЭФФЕКТ РАБОТЫ ПО-НОВОМУ

Прошло совсем немного времени с того дня, когда аптека № 99 в кишлаке Эйвалек Ахангаранского района Ташкентской области была образована в обществе с ограниченной ответственностью. Работа по-новому уже дала свои ощутимые результаты. В настоящее время эта аптека обслуживает более 11 тысяч человек, в ней можно приобрести практически все необходимые медицинские препараты. Предприниматели планируют расширить сферу своей деятельности. (УзА).

С сессии Ташкентского областного Совета РЕФОРМАМ — УСКОРЕНИЕ

28 января состоялась сессия Ташкентского областного Совета народных депутатов. Обсуждены задачи, вытекающие из выступления Президента Республики Узбекистан на первой сессии столичного областного Совета 9 января, а также на совещании, прошедшем у Президента 18 января нынешнего года с участием председателя Жокаргы Кенгеса Республики Каракалпакстан, хокимов областей, городов Ташкента и руководителей ряда министерств. С докладом выступил хоким области Э. Рузиев. Выступавшие предложили конкретные меры по углублению экономических реформ, улучшению работы по подготовке, подбору и расстановке кадров, устранению недостатков в деле обеспечения населения продовольствием и товарами народного потребления, по решению социальных проблем, подъему сельскохозяйственного производства, налаживанию ритмичной работы промышленности.

На сессии рассмотрен организационный вопрос. Первым заместителем хокима области утвержден Т. Мирзикулов, работавший хокимом Учкучиркского района. Последние три года неудачно складываются дела в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве, сфере услуг Ташкентской области. Медленно осуществляются экономические реформы, идет спад производства, остается на низком уровне качество продукции. Из 2,5 тысяч малых и частных предприятий ни одно не в состоянии производить конкурентоспособные товары, а из 66 созданных совместных предприятий действует лишь половина.

Глубокой, всесторонней аргументированной критике подвержены и другие недостатки. Президент Республики Узбекистан в своем выступлении 9 января на первой сессии Ташкентского областного Совета народных депутатов, Ислам Абдуганиевич Каримов основные причины упущений назвал организационными: работа по старинке, равнодушие и безразличность руководителей и ответственных специалистов, крайне формальное проведение реформ, непонимание требований сегодняшнего дня.

В прошедшую субботу депутаты областного Совета собрались на сессию, чтобы наметить конкретные меры по устранению недостатков, о которых говорил Президент. Состоялось открытое, деловое обсуждение, в котором помог определить главные ориентиры в развитии отраслей народного хозяйства.

— Создается впечатление, что иные хокимы городов и районов до конца не поняли всей важности проводимых реформ, — сказал в своем докладе на сессии хоким области Э. Рузиев. — Вот конкретные тому доводы. За весь прошедший год проведено всего семь аукционов по торговле недвижимостью, продано 47 сооружений на 13,152,5 тысячи сумов. Это показатель весьма и весьма низ-

коefficient. Ведь в области достаточно много зданий, строений, которые могут быть выставлены на аукцион. До сих пор в передаче имущества собственников есть искусственные барьеры, бюрократические препяны. Между тем указы Президента, законы республики открывают все возможности для ускорения экономических реформ. Поучительной была прошедшая 14 января в городе Чирчике встреча предпринимателей области, во время которой открыто назывались причины, тормозящие переход на рыночные отношения. Думается, встреча оказалась полезной, она помогла увидеть промахи, наиболее слабые стороны работы хокимиятов. Теперь необходимы конкретные дела, и они уже начали осуществляться.

Будущее промышленности области во многом зависит от стабильности индустриальных гигантов. Поэтому их состояние требует особого внимания, ибо и здесь реформы пока идут медленно. На первой сессии областного Совета Президент Республики Узбекистан справедливо критиковал тех руководителей, которые объясняют сегодняшнее положение разрывом связей после распада бывшего Союза. Однако желающие работать, предпринимательские руководители уже по-новому организовали свое дело, успешно довольно крепко встали на ноги. Депутаты областного Совета попытались найти пути улучшения работы таких крупных предприятий, как Алмалыкский горно-металлургический и Узбекский металлургический комбинаты, Чирчикский комбинат тугоплавких и жаропрочных металлов.

Главная задача — перевод предприятий на местное сырье, доведение качества продукции до уровня мировых стандартов. А для этого предстоит шире внедрять передовые технологии, нанимать экспортные воз-

можности действующих СП. Надо подчеркнуть, что выступление Ислама Абдуганиевича Каримова на сессии областного Совета 9 января стало программой деятельности органов местной власти. Разработаны и последовательно осуществляются меры по ускорению реформ во всех областях народного хозяйства, решение коммунально-бытовых проблем, обеспечению населения продовольствием и товарами первой необходимости.

— Президент Республики Узбекистан особое внимание обратил на необходимость обеспечения населенных пунктов газом и питьевой водой, — подчеркнул Э. Рузиев. — Предстоит в короткие сроки выполнить большой объем строительных работ в сельской местности. Мы не должны жалеть только выделяемых правительством денежных отчислений, но и использовать имеющиеся внутренние возможности. Среди них кредиты банка, приобретение по бартеру на хлопок и другие сельхозпродукты нужных стройматериалов, труб.

Требуют ускорения реформы в сельском хозяйстве. Как правило, затягивается выполнение агротехнических работ, мало делается для улучшения мелиоративного состояния земель, очистки коллекторов. Это сказывается на урожайности хлопка и других культур в Бекабадском, Янгйульском, Пенкентском районах. Все дело в том, что земля не обрела настоящего хозяина, продолжают использоваться командно-административные методы управления, проводятся бесконечные собрания, совещания, часто меняются руководители хозяйств. На сегодняшний этап многое зависит от уровня знаний, честности, деловитости и предпринимчивости хокимов и хозяйственных руководителей.

В деятельности областного хокимията намечались сдвиги: новое руководство сделало выводы из выступления на сессии Президента Республики Узбекистан, пытаясь сплотить и объединить людей, создать обстановку дружбы и согласия, избежать ошибок прошлого. Это вселяет надежду, что экономические реформы получат ускорение, а значит — улучшится жизнь людей.

А. ХАТАМОВ,
соб. корр. «Народного слова» по городу Ташкенту и Ташкентской области.



В Кабинете Министров республики ЭНЕРГОРЕСУРСЫ: ПОТЕРИ ЕЩЕ ЗНАЧИТЕЛЬНЫ

В Кабинете Министров 28 января под председательством первого заместителя премьер-министра Республики Узбекистан И. Джурабекова состоялось заседание Комиссии по экономии топливно-энергетических ресурсов. Был рассмотрен вопрос о состоянии использования нефтепродуктов в подразделениях министерств и ведомств республики. Комиссией отмечено, что, несмотря на принимаемые меры, вследствие беспечности отдельных руководителей на местах, из-за бесконтрольности со стороны министерств и ведомств не решаются вопросы совершенствования работы нефтескладского хозяйства, их метрологической оснащенности, не изжиты другие недостатки. Установлены факты потери и перерасхода нефтепродуктов, а также порчи их качества на предприятиях Минсвязи (министр К. Рахимов), ассоциации «Узальмазолото» (председатель Ш. Налдимов), Алмалыкского горно-металлургического комбината (генеральный директор В. Сигедин), концерна «Кызылкум-предметзолото» (председатель

Н. Кучерский), АО «Узвторцветмет» (генеральный директор Р. Мухамеджолжаев). Отсутствуют учет и контроль за движением нефтепродуктов на предприятиях Узбекского металлургического комбината (генеральный директор А. Анохин), Спецсплав» (руководитель П. Максудов). Выборочная проверка отдельных предприятий этих ведомств выявила более 43 тонн несобоснованно списанных и перерасходованных нефтепродуктов, порчи их качества — более 120 тонн. Установлены факты сокрытия от учета более 50 тонн нефтепродуктов, что создает условия для различного рода злоупотреблений.

Остается неудовлетворительным состояние нефтескладского хозяйства в Хавастском районе Сырдарьинской области, где 80 процентов нефтескладов хозяйств и предприятий в течение восьми месяцев не устранили выявленные нарушения по техническому состоянию и противопожарной безопасности. Здесь потеряно более 200 тонн нефтепродуктов в год. Аналогичное положение и на отдельных предприятиях Рес-

публики Каракалпакстан. Руководителям хокимиятов, министерств, ведомств рекомендовано рассмотреть персональную ответственность лиц, допустивших нарушения в использовании нефтепродуктов. За проявленную беспринципность в вопросах использования нефтепродуктов рекомендовано освободить от занимаемых должностей: Базасва В. — заместителя директора УзКЖМ РО «Спецсплав», Назарова Н. — начальника бюро ГСМ Узметкомбината, Закирова У. — начальника автогаража АО «Вторцветмет», Адылова С. — директора автотранспортного предприятия-3 Минсвязи.

На заседании комиссии была рассмотрена работа Министерства энергетики и электрификации по сокращению удельных расходов топлива на выработку энергии, а также на собственные нужды и транспортную, по внедрению автоматизированной системы контроля за энергопотреблением. Было обращено внимание руководства отрасли на недостаточность принимаемых мер. Были подведены итоги работы Комиссии по экономии

топливно-энергетических ресурсов за 1994 год отмечено, что принимаемые комиссией меры позволили стабилизировать работу автотранспорта министерств и ведомств в пределах государственных поставок нефтепродуктов. Пресечены потери более 50 тысяч тонн нефтепродуктов, которые вовлечены в производство. За счет проводимых мероприятий по замещению нефтепродуктов другими видами топлива высвобождено более 56 тысяч тонн автомобильного горючего. Вместе с тем остаются еще значительными потери газа, котельно-печного топлива, тепло- и электроэнергетики, неудовлетворительно ведется учет топливных ресурсов. Даны рекомендации по устранению недостатков.

На заседании комиссии выступил заместитель премьер-министра К. Хаккулов, остановившийся на актуальных проблемах экономики топливно-энергетических ресурсов, требующих безотлагательного решения. В заседании приняли участие заместители премьер-министра В. Чжен, М. Шарифджолжаев, Р. Юнусов. (УзА).

БУДЕТ ВАТЫ В ДОСТАТКЕ

В городе Ахунбабаеве Андижанской области на базе акционерного общества «Сардор» создано специализированное совместное узбекско-румынское предприятие по выработке медицинской ваты. Уже отремонтированы и подготовлены к размещению производственные помещения. В ближайшем будущем ожидается приезд специалистов из этой европейской страны. С выходом на проектную мощность новое СП, получившее название «Саломатлик», будет производить в год 1,5 тысячи тонн медицинской ваты. Первая продукция будет получена уже во втором квартале нынешнего года.

(УзА).

Проблемы приватизации В ПЛЕНУ СТАРОГО МЫШЛЕНИЯ

Никто не хочет прослыть ретроградом. Попробуйте найти человека, который сказал бы: «Я не принимаю приватизацию потому, что это хлопотно и влетит кошельку несладко». Не найдется. И мы не встретили такого «смелого» в Мирабодском районе города Ташкента, ипроче, на это и не рассчитывали. Интересовал же нас один вопрос: «Как идет приватизация магазинов в самом центральном районе столицы?»

С кем бы ни приходилось встречаться и разговаривать на эту тему, все очень одобрительно относятся к приватизации, поскольку это один из крупнейших камней проводимой экономической реформы. Заместитель директора магазина № 2 А. Абдурахманов тоже за приватизацию. По его словам, почти вся документация уже готова. Дело остается за немногим — получить печать и открыть счет в банке. И все же остается ощущение, что приватизация не воспринимается как настоятельную необходимость сегодняшнего периода критичной экономики, а как некую рутинную обязанность. Поэтому на сессиях на многие проблемы, решение которых ему кажется очень сложным.

Во-первых, выкуп магазина, как представляется Абдурахманову, совершается без выкупа земли. Отсюда идет обеспокоенность за судьбу магазинов: вдруг когда-то кому-то придет в голову идея снести магазин. Во-вторых, нет уверенности, что можно получить в банке бесспорную сумму. Наконец, в-третьих, все больше и больше покупателей товаров требуют предоплаты.

Вот и сокрушается Абдурахманов, что же в первую очередь платить — налог, рассчитаться с арендой или купить средства на предоплату. На все сразу денег не хватает. На первый взгляд может показаться, что логика в этом есть. Но в этих рассуждениях отсутствует самое главное — четкое представление о целях приватизации. Сколько раз слышно, что приватизация в торговле — не самоцель, а средство улучшения жизни работников прилавка и повышения качества обслуживания покупателей.

Между тем руководителям торговых предприятий должно быть известно, что 23 сентября 1994 года принят Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан». Статья 12 — при этом закона регулирует права собственности на землю. В частности, в ней говорится: «Приватизация объектов торговли и сферы обслуживания вместе с земельными участками, на которых они размещены, производится по конкурсу или на аукционе в порядке, установленном Кабинетом Министров Республики Узбекистан». Тревога за получение суммы тоже кажется преждевременной потому, что еще никто по-настоящему к этому не приступал и не пробовал ее получить. Все лишь на уровне разговоров.

Директор магазина № 3 А. А. Салыков тоже уверует, что почти вся документация для приватизации готова. Но когда шел разговор о получении суммы, он сразу отреагировал: «О, до этого дело еще не дошло». А между тем без ссуды не обойтись.

Магазин № 2, например, оценен в 214 тысяч сумов. Здесь работают 42 человека. Магазин № 3 оценен в 286 тысяч сумов, здесь работают 35 человек. Ясно, что от каждого работающего потребуются средства для покупки, и не у каждого они могут найтись.

Приватизированный магазин — это качественно новый вид собственности. И чтобы всему коллективу выжить в таких условиях, нужно приложить максимум изобретательности, а попросту говоря, придется все крутиться. А тот же А. А. Салыков не обещает, что в приватизированном магазине увеличатся ассортимент товаров и снизятся цены. Ему уклончивая фраза: «В один день ничего не делается» ни о чем не говорит, поскольку не просматривается перспектив улучшения обслуживания населения.

На днях в кабинете начальника районного отдела госмушкетства и приватизации Мирабодского хокимията В. В. Лычев собрались директора двух комбинатов общественного питания и шести магазинов. Речь на этом совещании шла все о той же приватизации. Да, нельзя не согласиться с тем, что бюрократический аппарат тяжел и неповоротлив. Для того чтобы получить торговое предприятие в собственность, надо выкручиваться в налоговой инспекции, райфинотделе, Госстрахе, пенсионном фонде, на бирже труда.

— И все же у меня создается впечатление, — говорит В. В. Лычев, — что все эти руководители находятся в плену устаревших стереотипов. Они ждут указаний. Если нет импульса, то сама инициатива проявлять не станут.

В этом, наивное, и заключается суть. По старинке работают как-то привычные: есть утвержденные постановления, есть твердая зарплата неизменно от того, чего и сколько продали. Указ Президента Республики Узбекистан «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства» уберет многие бюрократические прокладки и упростит приватизацию объектов. Но у многих руководителей горючая ситуация остается болячкой нового, неизданного. К тому же есть и негативные примеры, как это случилось с акционированием всех магазинов, когда акционировались даже торговые точки, в которых работали 5-7 человек. Эксперимент оказался неудачным. Теперь магазины мыши из акционерного общества. Путь к приватизации открыт, но срывается психологический фактор.

В том разговоре с директорами магазинов В. В. Лычев без обиняков сказал им: «Вы живете за счет накрутки пеней. В этом он, несомненно, прав. Настоящий хозяин будет не только понижать, но в каких-то случаях и снижать цены. Производство не будет брать только доброту. И в конечном итоге перед ним не будет стоять неразрешимая дилемма — за что в первую очередь платить. И на налоги платить, и на предоплату денег найдется.

А пока что приватизация магазинов многими директорами воспринимается как очередная установка сверху. В этом и кроется главная опасность. Находясь в плену старого мышления, можно загубить самое доброе дело.

Л. СПИРИДОНОВ,
корр. «Народного слова».

НЕЛЕГКО БЫТЬ И МОНОПОЛИСТОМ...

Ташкентское производственное объединение «Эльбор» традиционно занимается выпуском шифоновых и режущих инструментов для инструментальных и станкостроительных предприятий как Узбекистана, так и многих государств Содружества. В 1971 году, освоив производство синтетических алмазов, здесь поначалу первую партию алмазного инструмента. В Центральном узбекском регионе ПО «Эльбор» является монополистом подобной продукции. Однако сегодня это не обеспечивает стабильного

положения на рынке. — Прошедший год, — рассказывает заместитель генерального директора Д. Е. Хегай, — был трудным. В первую очередь из-за нехватки сырья. Ну и, конечно же, проблема с взаимоотношениями.

И тем не менее коллектив объединения остается «ни плав». Уже несколько лет в составе ПО успешно действует совместное узбекско-американское предприятие «Интерко Суперабразив». Созданы два узбекско-китайских СП, в Харбине — по

производству шифоновых лент для обработки древесины и в Чень-Жоу — по выпуску алмазных порошков и инструментов.

Сегодня коллектив объединения старается в достоянной мере обеспечить своей продукцией потребности промышленных предприятий Узбекистана, а также товарищам народного потребления жителей.

В стабилизации работы объединения действительную помощь оказывает Международный клуб директоров. Он объединяет 80

крупных предприятий бывшего Союза. Одно из заседаний клуба проходило в Ташкенте. Организатором его ПО «Эльбор». Участники встречи обсудили проблемы эффективности маркетинга и снижения затрат как важнейшего пути повышения доходности предприятий. Члены клуба обменялись опытом работы и решили некоторые проблемы, связанные с поставками сырья. Шанс не легко приходится и монополисту. Но он все же старается найти свою дорогу в рынок. Решимости и твердости руководству и коллективу ПО «Эльбор» не занимать. **О. АСАДУЛЛА-ЗАДЕ.**

Беседа с начальником Главного таможенного управления Государственного налогового комитета Республики Узбекистан С. А. АЛИМБАЕВЫМ.

— Сабит Ахмадович, наше государство вступило в четвертый год своей независимости. Можно с уверенностью сказать, что движение по пути независимости и прогресса становится все более решительным. В этом есть и определенный вклад таможенной службы. Ее рождение последовало вслед за провозглашением независимости республики. За этот период, вероятно, несколько изменился и характер обязанностей таможенной службы. У многих же слово «таможня» ассоциируется с пресечением попыток вывоза товарно-материальных ценностей за пределы республики. В сущности же задачи и круг обязанностей ее значительно шире. Не так ли?



— Да, это так. В особенности сейчас, когда страна переживает сложный переходный период, когда жизнь ежедневно ставит все новые проблемы. Естественно, изменяется и круг деятельности одного из звеньев механизма координации экономических связей с внешним миром — таможенной службы. Перемены эти осуществляются в соответствии с указаниями Президента республики и решениями правительства Узбекистана.

Например, если раньше запрещался к вывозу десятки видов продовольственной и промышленной продукции, то теперь, в соответствии с указом Президента Республики Узбекистан от 21 января 1994 года, всего десять наименований. Это основные виды продовольствия — мука, мясо, сахар, чай, то есть то, что закупается и закупается в республику за валюту и является жизненно необходимым.

Еще 65 видов товаров, представляющие экспортный потенциал и имеющие повышенный спрос на мировом рынке, вывозятся после оплаты таможенных пошлин.

Следует также отметить, что согласно постановлению Кабинета Министров Республики Узбекистан от 17 ноября 1994 года перечень товаров стратегического значения, разрешенных к вывозу по лицензии, сокращен с 24 до 11. Это тоже немалое облегчение для органов и управлений системы внешних экономических связей.

Но жизнь не стоит на месте. Осуществляемые в стране экономические реформы уже дают свои плоды, и в недалеком будущем необходимость в запретах отпадет. Роль таможенных органов, как и во всех развитых государствах, будет заключаться в регулировании экономических процессов.

Сегодня мы с удовлетворением можем сказать, что часть стоящих перед нами задач мы выполнили. В частности, таможенная служба республики стала полноправным членом авторитетной организации — Международной таможенной ассоциации. Развитию узбекской национальной таможенной службы большую помощь оказывает Евро-таможня, специальный отдел, созданный при Комиссии ЕС.

Наши интервью ТАМОЖНЯ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ

Сотрудничество с этими авторитетными организациями уже сегодня дает положительные результаты. При их содействии нами разрабатывается порядок маркировки и кодификации товаров, зарубежными специалистами оказываются методическая помощь в техническом оснащении служб, упрощении таможенных операций.

С выходом на мировой уровень увеличивается, видимо, и нагрузка. Действительно так. По мере роста международного авторитета нашего государства увеличиваются и объемы ввозимых и вывозимых грузов. Одновременно увеличивается поток информации, поступающей на таможню, что совершенно естественно. В частности, с претворением в жизнь постановления Кабинета Министров республики от 7 октября 1993 года о полном декларировании товаров объемами данной процедуры увеличился в 6—8 раз. В ближайшем будущем, когда наладится межбанковские взаиморасчеты со странами СНГ, объемы декларированных грузов еще более возрастут.

Предполагается количество необходимых к заполнению грузовых таможенных деклараций составит более одного миллиона экземпляров. Обработка такой объем информации — задача трудоемкая, и решение ее невозможно представить без внедрения автоматизации. Организованный отдел программирования и компьютеризации таможенной службы решает эту проблему. Крупнейшие фирмы мира, занимающиеся производством вычислительной техники для таможенных структур, выразили готовность поставить нам необходи-

мо аппаратную. Принимая во внимание, что работа эта серьезная и ответственная, Главное таможенное управление разработало план поэтапного внедрения автоматизации, и он уже начал осуществляться. В областях таможенных служб используются современные вычислительная техника, новые средства связи. Все это приведет к тому, что таможенные пошлины от экспорта и импорта товаров существенно пополнят государственный бюджет.

За прошедшее время правительством предприняты решительные шаги по урегулированию рыночной реформы, привлечению в экономику республики иностранных инвестиций, поощрению экспорта отечественных товаров, упрощению таможенных процедур для импортных поставок. Это создает благоприятные возможности для развития внешней торговли, способствует защите внутреннего потребительского рынка, его наполнению.

Думается следует вести двойную таможенную пошлину на все виды экспортных товаров, как в страны СНГ, так и дальнего зарубежья. Предложения по данному вопросу внесены. Эта мера позволила бы увеличить поступления в бюджет в текущем году еще на 425—450 млн. сумов, что в два раза больше, чем в 1994 году.

Что касается сельхозпродукции, то ставки таможенных пошлин можно варьировать в зависимости от сезона. Так, например, на ранние овощи и фрукты до 1 июня можно наладить более высокий таможенный сбор, а в самый разгар их созревания — работать и беспощадно. Тогда отпадет необходимость применения административных мер, запрещающих вывоз продуктов сельского хозяйства за пределы республики.

Это позволит сохранить и наши традиционные рынки сбыта, успешно конкурировать с другими государствами.

Помимо этого, Министерством финансов Республики Узбекистан с 15 августа 1994 года введен 40-процентный акцизный налог на ввозимые в республику

табачные изделия, сбор которых осуществляют таможенные органы.

Надо сказать, что эта форма пополнения бюджета активно используется в мировой практике. Целесообразно было бы ввести также налоги и на ввозимые из-за рубежа спиртные напитки, изделия из кожи, меха и в перспективе на автомобили. Эти меры позволили бы защитить и интересы отечественных производи-

телей. — Сабит Ахмадович, с введением единого экономического пространства ручная кладь пассажиров в багажные отсеки легковых автомобилей, если отсутствуют признаки, вызывающие подозрения, на границе не досматривается. Между тем и в ручной клади можно уловить немало контрабанды. Как это происходит? Как бороться с этим? — Конечно. Для этих целей при Главном таможенном управлении организована Центральная экспертная лаборатория, и сейчас она работает неплохо. В ее задачи входит правильная классификация товарно-материальных ценностей на основе номенклатуры товаров, научно обоснованный контроль за установлением таможенной пошлины. Здесь работают ученые — химики, биологи, криминалисты. Только с начала нынешнего года благодаря их бдительности в предприятия и организации в пользу государства удержаны крупные суммы различных валют. Так, например, анализ доставленной на экспертизу таможенного поста N1 города Ташкента медной проволоки показал, что международный код ее указан неверно. Целью этой операции являлась попытка уйти от уплаты 10-процентной таможенной пошлины. Отправитель груза — «Узсельхозснабпром». Попытка обмануть государство провалилась, и в государственный бюджет поступило 149,234 сума таможенной пошлины.

Если бы нечто подобное произошло за рубежом, товар полностью был бы конфискован в пользу государства. Еще один пример. Действующая в Ташкенте некая фирма «Фонд» попыталась отправить за рубеж три тонны экстракта солодки, оценив каждую тонну в одну тысячу сумов. Лабораторная экспертиза же показала, что в ее составе содержится глицирризиновая кислота, каждый грамм которой стоит на мировом рынке 62 доллара США. Попытка отправить за рубеж 450 килограммов глицир-

ризиновой кислоты на сумму 29,5 миллиона долларов США была пресечена таможенниками. Груз оставлен в пределах республики для продажи по соответствующей цене.

Нередко экспертам Центральной таможенной лаборатории приходится сталкиваться с грубой фальсификацией и подделкой документов, допускаемых грузоотправителями.

Так, таможенной службой Ташкента на экспертизу были представлены сопроводительные документы и образцы мыльного корня, вывозимого в Арабскую Республику Египет акционерным обществом «Акиз Холдинг» в количестве 40 тонн. Внимание экспертов привлекло то, что мыльный корень занесен в Красную книгу как исчезающее растение и запрещенное к порубке. При детальном изучении документов была выявлена подделка разрешения, якобы выданного Узбекконтролем.

И таких примеров в нашей практике немало. — Учет грузов, ввозимых в республику из-за рубежа и вывозимых за ее пределы, тоже осуществляется таможенной службой? — Да, конечно. Для этого и существует у нас межобластное управление таможенной статистики. Ему всего два года, но работа проделана огромная. Так, например, в ее обязанности входит составление таможенных статистических отчетов по внешней торговле согласно контрактам на свободную конвертируемую валюту. Теперь такие отчеты будут составляться ежеквартально. Учет ведется как на грузы, поступающие в нашу республику, так и на вывозимые за ее пределы. На ряде областных таможенных служб работу эту осуществляют с помощью электронно-вычислительных машин, работа по совершенствованию автоматизации у нас ведется постоянно.

Как-то в одной из передач «Шоу барваров эмас», посвященной деятельности таможенной службы, увидев, как работают собаки-испешки. Взглянув печальнось объявления о том, что специалисты-кинологи приглашаются для работы в таможне... — Задачи по борьбе с наркотиками являются одним из основополагающих в деятельности таможенных служб. Наша республика находится на перекрестке движения наркотиков, и без помощи специалистов не обойтись.

В настоящее время, когда у нас возникает необходимость прибегнуть к помощи сыских собак, мы обращаемся к Министерству внутренних дел. Но это

вопросы и труда, представители общественной организации, родители. В такой же торжественной обстановке были вручены свидетельства о гражданстве Узбекистана — новые паспорта — и группе жителей города Тахтааташа и Базтауского района.

не выход из положения. Вот почему мы решили организовать у себя кинологический центр.

— Из нашей беседы можно сделать вывод, что служба на таможне — дело сложное, и обязанности таможенника не ограничиваются только лишь пресечением попыток незаконного вывоза товарно-материальных ценностей. Для работы в таможенной службе привлекаются люди компетентные, хорошо подготовленные. Какое учебное заведение готовит вам кадры? — Это одна из важнейших проблем, над решением которой мы работаем постоянно. В настоящее время совместно с Министерством высшего и среднего специального образования прорабатывается вопрос о создании постоянно действующего регионального Центра подготовки кадров для таможни. Открытия Центра с нетерпением ожидают наши коллеги из Центральной Азии, с которыми достигнута договоренность о совместной подготовке специалистов.

Ну а сегодня в таможню мы принимаем юристов, экономистов, языковедов, для которых организованы курсы по первоначальной подготовке. Постоянно проводятся семинары по различным направлениям деятельности таможенных органов, в работе которых, кстати, приняты активное участие эксперты-инструкторы, приезжающие из Дании, Германии, Ирландии, Англии, Франции. Всего в текущем году через указанные формы обучения прошло более 230 человек.

Кроме того, практикуем направление наших сотрудников на стажировку и повышение квалификации в Таможенную Академию Российской Федерации, европейские государства.

Предпринимаем с нами действия можно характеризовать как первые шаги на пути продвижения нашего государства к великому будущему. Все мы должны помнить, что закладывая его фундамент и должны трудиться с энтузиазмом и подъемом. В этой связи мне вспоминаются слова, сказанные нашим Президентом Исламом Абдулганиевичем Каримовым: «Мы с большой верой смотрим в будущее. Если каждый из нас правильно и в полной мере осознает свой долг перед родиной, перед этой священной землей, возьмет ответственность на своем рабочем месте, будет трудиться самоотверженно и эффективно, то победа будет за нами...»

— Спасибо за беседу. Пусть эти слова станут руководством в ваших повседневных делах. Беседу вел Х. АЛИМОВ.

полупрозрачные экономические процессы в обществе.

Ну, а сейчас, независимо от тех корректив, которые несет сама жизнь, работники таможни разработали свою программу развития, направленную на стимулирование внешней торговли, предпринимательства, привлечение иностранных инвестиций и технологий, защиту внутреннего потребительского рынка, интересов отечественных производителей. Предусмотрены также меры по дальнейшему совершенствованию борьбы с контрабандой наркотиков, оружия, предметов исторического и культурного наследия.

— Могли бы вы перечислить хотя бы несколько пунктов программы? — Во-первых, программой предусмотрено содействие в совершенствовании законодательной базы, которая, основываясь на мировой практике, способствовала бы дальнейшему развитию экономики государства, становлению рыночных отношений.

Во-вторых, это развитие материальной базы строительства таможенных постов, автотранспорта, складских помещений, досмотровых площадок, их оснащение и благоустройство.

В-третьих, компьютеризация, внедрение автоматизированных систем управления и обработки информации, оснащение таможенной службы современными средствами связи.

Четвертое — подготовка квалифицированных кадров, способных работать в новых условиях.

Пятое — развитие международного сотрудничества, вхождение в международные таможенные организации.

ПУТЕМ КОРЕННЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ УСПЕШНО ИДЕТ ОБЪЕДИНЕНИЕ «УЗАГРОСТРОЙ»

Первую программу приватизации строительных организаций и промышленных предприятий в сельском строительном объединении «Узагрострой» планировалось завершить в денежном шестом году. Однако сама жизнь и инициативы с мест заставили объединение пересмотреть ее с тем, чтобы ускорить и закончить в первом квартале этого года. Конечно, помимо инициативы с мест, сыграли роль и другие факторы. Так, предприятия и организации, изменяющие формы собственности, без проблем оформляют кредиты, рассчитывают на внешние и внутренние инвестиции.

За годы система деловых взаимоотношений общестроительных, специализированных организаций, предприятий строительной индустрии, которых в «Узагрострое» насчитывается более 650, отладились и укрепились. А связующим звеном между ними на данном этапе являются тресты. Поэтому объединением была предложена модель вхождения в свободный рынок с сохранением нынешней структуры подразделений. Какова будет система взаимоотношений между подразделениями в дальнейшем, решит рынок, а он выберет наиболее оптимальную.

В жестких условиях рынка, — говорит заместитель объединения по экономическим вопросам А. Титков, — перед организациями, предприятиями неминуемо возникает целый ряд проблем, помимо их основной строительной деятельности, решить самостоятельно которые они не могут. Тогда возникает необходимость в координирующем органе, способном определить стратегию развития строительства в аграрном секторе. Такой координирующий центр, работающий на контрактной основе, может быть создан на базе центрального аппарата «Узагрострой».

В сельских районах республики, помимо аграрной, растут

объем работ был выполнен за месяц, и специалисты дали отличную оценку качеству.

Коллектив Узагростроя уже привнес в складывающейся рыночной экономике, а как быть тем, кто не производит материальных ценностей и в силу объективных причин недавно приватизировал имущество? Например, Головной учебный центр Агроострой — кузница его кадров. Раньше здесь обучались различным строительным профессиям и повышали квалификацию по 1000 и более молодых людей в год. А теперь их приток сократился. Может быть, стали не нужны профессиональные строители?

— Нужны, — убежден директор центра Н. Махмудов. — Но ситуация меняется на глазах, и в соответствии с ней мы сами выезжаем на стройки, предлагаем свои услуги центрам занятости населения и строительным организациям в Ташкенте. Условия для обучения у нас хорошие: строительная техника, кинозал для показа учебных фильмов, тренажеры, наглядные пособия, опытные преподаватели. В связи с перемены возникает потребность в грамотных руководителях среднего звена, непосредственно осуществляющих строительство. Учитывая это, мы открываем в Ташкентской области и в Кокандской уже курсы повышения квалификации прорабов и мастеров. Там они смогут пополнить свои знания по механике, энергетике, сейсмостойкости, подготовке проектно-сметной документации, производству местных строительных материалов. Такие курсы уже работают на базе нашего бывшего филиала.

Эти знания пригодятся и частным бизнесменам в сфере строительства и производства строительных материалов.

А. УЛЬЯНИК, начальник группы пропаганды Республиканского технического центра «Узагрострой».

Указ Президента Узбекистана «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства» явился мощным стимулом как для роста производства сельхозпродукции, так и перерывающихся ее отраслей, ускорит зарубежные и собственные инвестиции.

Понимая хозяйственную необходимость небольшие предприятия, качество и сроки их выполнения выдвинули на первый план. Строительные организации зарекомендовали себя как надежные партнеры.

Одно из них — народное предприятие «Узгитротранспецстрой». Его четырнадцать подраз-

делений, большинство из которых составляют специализированные ПМК, расположены по всей республике. Предприятие строит жизненно важные для села объекты — коммуникации водоснабжения, дороги, хранилища, зернотока, благоустраивает поселки. В числе первых в республике здесь взяли имущество в аренду, а с началом разгосударствления каждый трудовой коллектив приватизировал свое подразделение.

— Структуру треста решено перенести и на вновь созданное народное предприятие, — рассказывает его председатель Роза Налбандян. — На данном промежуток времени она всех нас устраивает. Взаимоотношения между подразделениями строятся на честном выполнении заключенных договоров. Трудностям мы противопоставляем инициативу и предприимчивость. И результаты налицо. Восемьдесят процентов от всех материалов для производства работ у нас составляет битум. Раньше мы получали его из России, ежегодно до 25 тысяч тонн. С прекращением поставок сумели построить во всех ПМК, на асфальто-бетонных дорогах небольшие, работающие по современной технологии цехи, и сами получаем высококачественный битум. У нас выскокем трубами тоже сложное. Приобретем их на клиринговой и бартерной основе в Кыргызстане, Таджикистане, Казахстане, России.

В нелегкие времена, переживаемые строителями, сдвинулись заказы и для Узагростроя. Особенно в Хорезмской, Навоийской, Джизакской областях. Когда же в конкурентной борьбе со смежниками Самаркандской ПМК удалось получить крупный заказ, то почти полугодовой

дают фермерам отличные результаты. В прошлом году семья Файзуллаевых с 20 гектаров земли, отведенных под хлопчатник, получила 92 тонны сырья. Урожайность хлебоного клна довели до 40 центнеров с гектара, сдали государству 3 тонны мяса, 6 тонн молока.

И в нынешнем году, получив дополнительные наделы в 35 гектаров под хлопчатник и колосковые, намерены добиться хоро-

Дела и заботы фермеров РАСЧЕТ, УМЕНИЕ И ТРУД

Большой волея и развитие сельского хозяйства Кашкарской области вносит семья фермеров во главе с Амиром Файзуллаевым из совхоза «Ташкент» Усман-Юсуфюрков района. Уважением и сельхозпользуясь изанной земледель-



ПОЛУЧИЛИ НОВЫЕ ПАСПОРТА

В Сурхандарьинском областном хокимияте состоялось торжественное собрание, посвященное вручению гражданам новых паспортов независимой Республики Узбекистан.

На собрании обсуждался ход проведения этого важного политического мероприятия в городах и районах области.

Группе юных жителей города Термеза в торжественной обстановке были вручены новые паспорта Республики Узбекистан.

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО ОТКРЫТОГО ТИПА "НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ФОНД"

Проспект эмиссии.

Зарегистрирован в Министерстве финансов Республики Узбекистан 25 января 1995 года за № 14-1-313

Общие сведения об эмитенте: «Национальный инвестиционный фонд приватизации» является акционерным обществом открытого типа.

АО «Национальный инвестиционный фонд приватизации», именуемое в дальнейшем «Фонд», зарегистрировано в Министерстве юстиции Республики Узбекистан 27 июля 1994 года, свидетельство № 220.

Учредителями Фонда являются: Государственный комитет по управлению государственным имуществом и поддержке предпринимательства Республики Узбекистан, АО Узбекская финансово-инвестиционная компания «Ташкент».

Местонахождение Фонда и его банковские реквизиты: 700000, Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. Амира Темура, 24. Почтовый адрес Фонда: 700000, Республика Узбекистан, г. Ташкент, Лявобтоналп, а/я 4506. Расчетный счет: 1467200 ОПУ УзПСБ, код банка 172647310.

Корреспондентский счет: 300166710 в Узбекском отделении Центрального банка Республики Узбекистан.

Основные виды деятельности: привлечение финансовых средств инвесторов за счет эмиссии собственных акций и их инвестирование в ценные бумаги других эмитентов; осуществление операций (включая куплю-продажу) с ценными бумагами; консультационные, маркетинговые, брокерские, информационные, осуществление рекламной и издательской деятельности в рамках предмета действия Фонда.

Сведения об уставном капитале: Размер уставного капитала при учреждении Фонда - 4 (четыре) миллиона сумов, на момент регистрации проспекта эмиссии уставной капитал оплачен на 50% (два миллиона сумов) учредителями.

Сведения о предстоящем выпуске ценных бумаг: а) вид выпускаемых ценных бумаг - простые именные акции; б) общий объем выпуска (по номинальной стоимости) - 4000000 (четыре миллиона) сумов; в) количество выпускаемых акций - 40000 (сорок тысяч) штук; г) номинальная стоимость одной акции - 100 (сто) сумов.

Подписать на акции Фонда можно по адресу: 700000, Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. Амира Темура, 24.



ЭКСПРЕСС-ТЕЛЕТАЙП
ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ СПОРЫ ВЫЛИЛИСЬ В БОИ

Продолжаются бои между экваторскими и перуанскими войсками за участок территории, оспариваемый обеими странами более 50 лет. По официальным сообщениям, в боях уже погибли по меньшей мере 23 человека.

ВОЕННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО СТРАН БАЛТИИ

В Вильнюсе представители Латвии, Литвы, Эстонии обсудили вопросы военного сотрудничества, в частности, финансирования совместного Балтийского миротворческого батальона.

ФРАНЦИЯ ПОМОГАЕТ АРМЕНИИ

Франция намерена направить в этом году в Армению четыре тысячи тонн пшеницы. Как сообщил на пресс-конференции в Ереване представитель МИД Франции, эта помощь исходит непосредственно от его страны.

ПОДОЗРЕВАЛИСЬ В КОНТРАБАНДЕ

Один итальянский матрос был убит и трое других арестованы, когда хорватская береговая охрана задержала судно, экипаж которого подозревался в контрабанде товаров в Черногорию.

ОБСУЖДАЕТСЯ ПЛАН СООРУЖЕНИЯ ГАЗОПРОВОДА

Президент Туркменистана Ниязов прибыл с однодневным визитом в Иран для обсуждения экономического сотрудничества и планов по сооружению газопровода, по которому предполагается подавать газ из Туркменистана через Иран и Турцию в Европу.

НАВОДНЕНИЯ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

В северной части Европы тысячи жителей были эвакуированы из своих домов из-за продолжающихся наводнений. Во Франции, Бельгии, Германии погибли более 20 человек.

СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ ВЬТНАМОМ И США

Представители обеих правительств подписали в Ханое соглашение об урегулировании претензий на дипломатическую и частную собственность, конфискованную в период вьетнамской войны.

ИНЦИДЕНТ НАКАНУНЕ МАНЕВРОВ

По сообщению сотрудника министерства обороны США, два американских морских пехотинца были ранены в Албании, куда они прибыли на первые в истории совместные американско-албанские военно-морские учения.

НОСИТЬ ГРАНАТУ ОПАСНО

В черном пригороде Йоханнесбурга взорвалась граната, в результате погибло два человека и 35 ранено. Полиция сообщает, что граната взорвалась в руках человека, находившегося в одном из местных баров.

СПОР ВОКРУГ ВОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ

Турция предотвратила Грецию от попыток расширить зону своих территориальных вод в Эгейском море. Ранее Анкара заявила, что будет рассматривать подобные действия Греции как повод для начала войны.

ЗАКАЗ НА СТРОИТЕЛЬСТВО АЭРОПОРТА

В Гонконге объявлено, кто получит два крупных заказа на строительство нового международного аэропорта. Консорциум в составе китайских, британских, японских и местных фирм получил заказ на сумму почти 2 млрд. немецких марок.

ЭКСТРЕМИСТЫ ПОНЕСЛИ ПОТЕРИ

По данным египетской полиции, 18 человек были убиты в ходе столкновений между силами безопасности и мусульманскими экстремистами. 12 экстремистов застрелены в ходе полицейского рейда в городе Минья.

ВПЛАВЬ ЧЕРЕЗ АТЛАНТИКУ

Французский пловец Ги Делаж продолжает свой беспрецедентный заплыв через Атлантику. Делаж стартовал 16 декабря с острова Зеленого мыса и намеревается вплавь пересечь океан до Антильских островов.

По сообщению международных информационных агентств подготовил Б. ХАТАМОВ.

Пока у человека есть дом, он полноценно чувствует себя среди людей — у него есть уважаемые и уважающие соседи. Земля уходит из-под ног, когда по чьей-то злой воле все это вдруг исчезает...

История эта, в чем-то схожая со многими другими, еще далека от завершения. Даже если по законам логики, нравственности и просто законам все произойдет так, как должно, конец у нее, думаю, будет несчастливым.

Поселилась в нелегком 39-м в маленьком городке Чусте, что в Наманганской области, русская девушка Лина. И так сложилась ее судьба, что дожила она здесь до преклонных лет — до своего 75-летия. Много чего было за эти годы. Вышла замуж. Родила четверых детей.

На житейских перекрестках
ДОМ ЗАКОННО ПРИНАДЛЕЖИТ ПРЕЖНЕМУ ВЛАДЕЛЬЦУ
— решили четыре судебных инстанции, но в нем по-прежнему хозяйничают чужие

дети. Не сложилось личное — с мужем пришлось расстаться. А тут новая беда: у одной из дочерей, что осталась возле матери, обнаружилась душевная болезнь.

доктора, что наблюдал дочь. Дело складилось быстро: и в цене сошлись, и все хлопоты по оформлению будущего хозяина на себя взяли, и даже обещали с конвейером помочь. Да все обернулось иначе.

манутая женщина обращается в суд, где выясняются новые обстоятельства незаконно заключенной сделки. Безграмотно и возмущение жителей махаллы, написавших туда же письмо в ее защиту, подписанное 37-ю (!) соседями.

ней признана она законной владелицей своего же дома. Но не стоит впадать из цепких рук так легко поставшее чужое добро новые хозяева — распорядятся им, как своим. Вот и гранатовые деревья в саду помырвали. И неумолимо обжалуют решение очередного суда.

К 50-летию Победы
ДОСТОЙНО ЖИЛ, ГЕРОЙСКИ ПОГИБ...

Старший лейтенант М. Тохтаев. Кто он? Теперь, после поисков и уточнений, мы знаем многое об этом человеке. Родом он из Ферганы. Учился, работал, воспитывал детей, помогал родственникам и друзьям.

В центре поселка Добровольское Советского района Калининградской области стоит обелиск бойцам, погибшим в конце 1944 года при освобождении территории от фашистов. В братской могиле спят вечным сном 1168 офицеров и солдат, для которых бой за Добровольское оказался последним.

На мраморной мемориальной доске выбиты имена погибших офицеров — П. Тимин, Ф. Третьяк, В. Туманов, М. Тохтаев, Н. Тупогов, И. Филимонов, А. Фокин...



Лариса, а теперь уже и правнука Фаруха, правнучки Рано. А вот что повела она сам сестра Мирзахарамана — Кимьяхон Ашурова.

Все чувствовали, что война кончается, все хотели дойти до победы. Надеялся на благополучный исход и старший лейтенант Мирзахарман Тохтаев, красивый и мужественный ферганец. Батарея, которой он командовал, готовилась к штурму немецких укреплений.

тея, — двоим он забрал к себе, меньшую не успев — умер в доме малютки. До моего возвращения на родину Мирзахарман заменил моих детей отца.

Для всей нашей семьи имя Мирзахармана Тохтаева было и останется навсегда символом жизни, душевного тепла и человеческого бескорыстия.

Беседовали мы и с бывшим фронтовиком, офицером запаса Исмаилом Исмаиловичем Тохтаевым. Печально, но он умер недавно, не дожив до 50-летия Победы над фашизмом.

Г. ГАФУРОВ,
наш общ. корр.
НА СНИМКАХ: имена добровольцев.

Поздравляем!
В РАСЦВЕТЕ ТВОРЧЕСКИХ СИЛ И ЗАМЫСЛОВ

В январе 1995 года научная общественность Узбекистана отмечает 60-летие со дня рождения лауреата Государственной премии СССР, лауреата Государственной премии им. Беруни, академика Академии наук Республики Узбекистан, доктора биологических наук, профессора, председателя Высшей аттестационной комиссии Республики Узбекистан Ташмухамедова Бекжана Айбековича.

Б. А. Ташмухамедов родился 27 января 1935 года в Ташкенте, в семье известного узбекского писателя Айбека. Его становление как ученого началось в МГУ, где, окончив в 1958 году биологический факультет, он прошел обучение в аспирантуре при кафедре физиологии человека и животных.

Одним из первых в стране молодой ученый начал исследования в области биомембран. Эта работа была продолжена в Ташкентском университете, а затем в Институте биохимии АН УССР. В эти же годы Б. А. Ташмухамедов начал работу по изучению бионергетической клетки. Итогом исследований 1969-70 годов является его докторская диссертация «Активный транспорт ионов через биологические мембраны».

Б. А. Ташмухамедовым проведена большая организационная работа по созданию при Институте биохимии АН УССР отдела биохимии, которым он руководил в течение ряда лет, осуществляя исследования по биологической физике, электрофизиологии, молекулярной биологии и другим аспектам физико-химической биологии. В дальнейшем лаборатории этого отдела вошли в состав Института физиологии и биохимии, который ученый и возглавлял с 1985 года.

Д. ХАМИДОВ,
академик, председатель Отделения биологических наук АН Республики Узбекистан.
П. УСМАИЛОВ,
профессор, директор Института физиологии в биохимии АН Республики Узбекистан.
А. ГАЕЛЪИГАНС,
профессор, заведующий кафедрой биохимии Ташкентского государственного университета.

— Георгий Павлович, в новом Уголовно-процессуальном кодексе Республики Узбекистан четко и подробно прописаны права на защиту.

Да, в статье 24 нового УПК говорится о том, что подозреваемый, обвиняемый и подсудимый имеют право на защиту. Это право обеспечивается обязанностью суда, прокурора, следователя, дознавателя разъяснить подозреваемому, обвиняемому и подсудимому предоставленные ему права и принять меры к тому, чтобы он имел фактическую возможность использовать все предусмотренные законом средства и способы для защиты от предъявленного ему обвинения.

Статья 49 УПК так и называется «Защитник». Защитник — это лицо, уполномоченное в установленном законом порядке осуществлять защиту при и законных интересах подозреваемых и обвиняемых, подсудимых и окладываемых, подсудимому юридическую помощь.

участию в деле с момента предъявления гражданину обвинения или объявления постановления о признании его подозреваемым либо протокола о задержании.

Защитник приглашается (ст. 50) подозреваемым, обвиняемым, подсудимым, их законными представителями, а также другими лицами, по просьбе или с согласия подозреваемого, обвиняемого, подсудимого. По их просьбе защитник в деле обеспечивается дознавателем, следователем, прокурором или судьей.

В случаях, когда вступление в дело избранного защитника невозможно, в течение двадцати четырех часов дознавателем, следователем, прокурором или судьей должен быть предложен подозреваемому, обвиняемому, подсудимому либо их родственникам приглашение другого защитника или обратиться самим в юридическую консультацию с предложением назначить защитника. Защитник вправе вступить в дело в любое время.

го полностью или частично от оплаты юридической помощи. В этих случаях расходы по оплате труда адвоката относятся на счет государства в порядке, определяемом Кабинетом Министров.

— В каких случаях предусматривается обязательное участие защитника? Согласно ст. 51 нового УПК, участие защитника является обязательным по делам: 1) несовершеннолетних; 2) немых, глухих, слепых и других лиц, которые не владеют языком, на котором ведется судопроизводство; 4) лиц, подозреваемых или обвиняемых в совершении преступлений, за которые в качестве меры наказания может быть назначена смертная казнь; 5) лиц, между интересами которых имеются противоречия, если хотя бы одно из них имеет защитника; 6) в которых участвует государственная или общественная организация; 7) в которых участвует адвокат в качестве представителя потерпевшего; 8) в случае,

когда в суде рассматривается дело о применении принудительных мер медицинского характера.

Дознаватель, следователь, прокурор и суд вправе признать необходимым участие защитника и по другим делам, если они считают, что сложность дела и иные обстоятельства могут затруднить подозреваемого, обвиняемого или подсудимому осуществление своего права на защиту.

— Да, согласно ст. 52 УПК можно отказаться от защитника в любой момент производства по делу. Такой отказ допускается только по инициативе подозреваемого, обвиняемого или подсудимого и лишь при наличии реальной возможности участия защитника в деле, которое обеспечивается дознавателем, следователем или судом путем приглашения адвоката, подписанием отказа от защиты, о чем составляется протокол, подписываемый также адвокатом, дознавателем или следователем.

лишь при наличии реальной возможности участия защитника в деле, которое обеспечивается дознавателем, следователем или судом путем приглашения адвоката, подписанием отказа от защиты, о чем составляется протокол, подписываемый также адвокатом, дознавателем или следователем.

— И в заключение, Георгий Павлович, какие права имеет защитник и каковы его обязанности? — Права и обязанности за-

Человек и закон
НОВЫЙ УПК: ПРАВО НА ЗАЩИТУ

Новые условия жизни в суверенном Узбекистане потребовали нового Уголовно-процессуального кодекса (УПК). Он был принят на шестнадцатой сессии Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва. Наш общественный

корреспондент беседует с одним из участников подготовки законопроекта, заведующим кафедрой уголовного процесса Ташкентского государственного юридического института, доктором юридических наук Г. П. Саркисянцем.

— Какими правами и обязанностями обладает защитник? — Права и обязанности за-

щитника изложены в ст. 53 нового УПК. Перечислю некоторые из них. Защитник, во-первых, имеет право знать, в чем подозревается или обвиняется лицо, интересы которого он защищает. Он может участвовать в допросах подозреваемого, присутствовать при предъявлении обвинения и участвовать в допросах обвиняемого, а также в других следственных действиях, проводимых с их участием, задавать вопросы; участвовать с разрешения дознавателя или следователя в производстве иных следственных действий.

Защитник имеет право подавать письменные замечания по поводу производства следственных действий, в котором он участвовал, заявлять ходатайства и отводы, представлять доказательства, знакомиться с документами процессуальных действий, проведенных с участием подозреваемого или обвиняемого, по окончании предварительного следствия — со всеми материалами дела и выписывать из него необходимые сведения; участвовать в качестве стороны в судебном разбирательстве дела, приносить жалобы на действия и решения дознавателя, следователя, прокурора и суда и т.д.

— И в заключение, Георгий Павлович, какие права имеет защитник и каковы его обязанности? — Права и обязанности за-

Конкурс

КАКИМ БУДЕТ САД АМИРА ТЕМУРА НА ЕГО РОДИНЕ В ГОРОДЕ ШАХРИСАБЗЕ?

Ответ на этот вопрос можно получить, побывав в выставочном зале Союза архитекторов, где демонстрируются конкурсные проекты памятника великому полководцу и государственному деятелю.

Открытый конкурс на создание скульптурного образа Амира Темура объявлен в честь предстоящего торжественного празднования в будущем году его 660-летия. Устроители конкурса — хокимият Шахрисабза, там будет установлен памятник, Министерство по делам культуры и Союз архитекторов Узбекистана.

Компетентное жюри должно выбрать лучший проект. Понятно, какая это трудная задача, требующая большой ответственности и от конкурсантов, и от тех, кто будет подводить итоги творческого состязания.

Заворачивается срок приема конкурсных работ, всего около десяти из них выставлены на всеобщее обозрение. Тут заметна одна особенность — большинство участников конкурса предлагают решение темы в форме конной композиции, как бы развивая то, что уже найдено и воплощено в памятнике, установленном в Центральном сквере узбекистанской столицы.

За короткое время памятник Амиру Темуру гармонично вписался в пространство многомиллионного города. Стал ярким символом Ташкента. Мудрость и пронзительность нашего могущественного предка востребована благодарными потомками, его могучий дух осеняет просторы свободного независимого Узбекистана, прибавляет силы в пути, по которому народ наш движется в будущее.

Конечно, изображение всадника и коня позволяет передать черты и характер Амира Темура с наибольшей выразительностью, подчеркивает величие основателя огромного государства.

Авторы конкурсных проектов ведут целенаправленный поиск, добываясь большой динамичности образа, подчеркивая национальный колорит. Во всех памятниках проследивается напряженная поза осажденного коня, устремленный вперед взгляд властелина, величественный жест.

На мой взгляд, не менее интересно смотрится единственная композиция, изображающая Амира Темура восседающим на троне.

Конечно же, приходя на просмотр, ожидалось большего. Полета творческой мысли, оригинальности формы, стилизованного разнообразия.

Шахрисабз — родина Амира Темура — благословенное место, город изумительных архитектурных памятников, традиционно утопающий в зелени садов — отсюда и происхождение названия города.

Хочется, чтобы создатели проектов и члены жюри, выбирая лучшую работу, учли данное обстоятельство.

Известно, что венцом такой скульптурной композиции является архитектурная среда, в которую авторы по своему влетают постамент, подиум и другие виды малых архитектурных форм, так называемых средовых объектов восприятия. В контексте с эпохой Амира Темура и Темуридов просто напрашивается видеть будущий памятник Амиру Темуру в саду. Ведь Амир Темур в бытность свою вслесте способствовал закладке садов — парков в окрестностях Самарканда и Шахрисабза. И они великолепны, о чем говорят восторженные свидетельства историков той эпохи, путешественников, изображения на восточных миниатюрах.

Традиция планировки ландшафтной архитектуры с классической системой пересекающихся главных аллей под прямым углом, получившая название Чар-баг (четыре сада), — очень древняя, она впечатляет чисто эстетически и самое главное — достаточно рациональна и экономична.

Мне зримо представляется такой сад, в котором учитывался бы опыт средневековых архитекторов и садовников — создателей садов «Баги Дилькушо» («Сад, плывущий сердце»), «Баги-Баланд» («Высокий сад»), «Баги-Шамаль» («Сад северного ветра»), «Баги-Джехан-Нумо» («Сад расширяющего мира») и других. Я верю — в таком саду на фоне сверкающих вершин гор, на перекрещении живописных аллей встанет памятник великому Амиру Темуру:

Он обращает взор сквозь время к нам,
Он слышит шум листвы и плеск ручьев,
И на земле цвести его садам.
Сверкнет узором синих куполов!

Остается пожелать удачи всем участникам конкурса, творческого успеха и победы самым достойным соискателям.

Рамин ФАРХАДИ.

Теннис

БОМБЕЙ ЖДЕТ ТАШКЕНТОК

Женский теннис Узбекистана выходит на международную арену

Шутливый тон вступления отнюдь не предполагает восторженного восприятия того, о чем пойдет речь ниже. Потому что, сказав «А», надо говорить и «Б». То есть, заявив о своих претензиях на международную женскую теннисную арену, республиканская федерация должна побеспокоиться и о достойном представительстве за рубежом.

За месяц до нового года Международная федерация тенниса (ИТФ) уведомила нашу федерацию, что согласно ее заявке женская сборная Узбекистана допущена к участию в Кубке Федерации. Начинать нашим спортсменкам, как и положено, придется с самого первого этапа — игр во второй группе зоны Азии и Океании.

Вместе с узбекистанками 6 марта в Бомбее (Индия) спор за выход в следующий этап поведут спортсменки Индии, Сингапура, Малайзии, Шри Ланки, Сири и лучшей ко-

манды Оксании. Но не со всеми ими предстоит меряться силами нашим землячкам. Уже в Бомбее будет проведена жеребьевка, команды разделит на две подгруппы, и из каждой первой по итогам борьбы дружина получит заветный пропуск в следующую стадию.

Не позже 13 февраля наша федерация должна сообщить в ИТФ поименный состав своей команды. Поэтому январь стал для наших теннисисток горячим месяцем: в кватерте тех, кто поедет в Индию, не так-то просто пробиться. Ведь право на поездку надо доказать. И не глупо будет, а на корте. Для претенденток предусмот-

рено двойное испытание. Сначала — зимний чемпионат Узбекистана, затем — аналогичный ему турнир. Только последние тренерский совет определит состав сборной.

Первый этап отбора под сводами спорткомплекса «Саломатлик» успешно конкуренток прошла армейская теннисистка Светлана Синицына. Девять соперниц противостояли опытной спортсменке, и ни одна не смогла вынудить Светлану капитулировать. Более того, лишь ее одной одноклубнице Оксане Яриковой удалось выиграть у Синицыной один сет.

Только Синицыной проиграла занявшая второе место пре-

дставительница профсоюзного спортобщества Наталья Никитина. А вот дальше ситуация весьма запутанная. Третьей в чемпионате стала динамовка Олеся Артемьева — 6 побед. По 5 одержали Оксана Ярикова и Марина Ковалева, по 4 — Ирода Тулиганова и Светлана Захарченко. Так что следующий турнир, который пройдет с 30 января по 4 февраля, для всех них станет по-настоящему решающим. Впрочем, и двое первых теннисисток еще не гарантировали себе поездки в Бомбей, как не потеряли шансов и оставшиеся в аутсайдерах.

Поговорив о женщинах, нельзя все же несколько слов не уделить и мужчинам. Уже 3—5 февраля сборная Узбекистана сыграет очередной матч Кубка Дэвиса в Катаре с местными теннисистами. А пока сессеро наших ведущих мастеров ракетки, настраиваясь на Кубок Дэвиса, играют спутниковый турнир в Египте, в Ташкенте оставшихся «вторые номера» провели свой турнир. В споре 16-ти лучшим оказался младший брат Дмитрия Томашевича Костя. Второе место занял Антон Кокурин, третье — Улугбек Рахматуллаев.

С. ДАНИЛОВ,
к.рр. «Народное слово».

Криминальный канал

«КОММЕРСАНТЫ» С БОЛЬШОЙ ДОРОГИ

По сообщению пресс-центра СНБ Узбекистана, сотрудниками Службы национальной безопасности в ходе проведения совместных с прокуратурой республики мероприятий обезврежена опасная устойчивая преступная группа рэкетиров-грабителей. Под вывеской коммерческой фирмы они около года творили преступления на территории нескольких областей Узбекистана. Угрожая своим жертвам физической расправой, используя шантаж, преступники вымогали крупные суммы денег в валюте, ценностях.

От своего последнего «клиента» они потребовали три миллиона российских рублей, назначили время и место встречи для передачи им денег. Назначенное «рандеву» состоялось, но по сценарию, разработанному уже не преступниками. Считанные секунды потребовались группе захвата, чтобы на месте взять рэкетиров с поличным. И хотя операция проводилась в тусовочном районе столицы, действия оперативников не только никак не побеспокоили жителей, но остались даже незамечены ими.

Арестованы все шестеро участников банды. У вымогателей изъяты полученные преступным путем валюта, оружие, боевые патроны. Прокуратурой республики возбуждено уголовное дело, ведется следствие.

ОПЕРАЦИЯ «СПОКОЙСТВИЕ»

Работники органов внутренних дел Наманганской области приступили к выполнению разработанной ими операции «Осойштилик» («Спокойствие»).

Ее первоочередная цель — профилактика различного рода правонарушений и преступлений. Направленные на это усилия принесли результаты в первые же дни после начала операции. Найден пропавший без вести человек, задержаны объявленные в розыск два опасных преступника, которые длительное время скрывались от правосудия.

Под особым контролем участников операции — колхозные рынки, базовые «толкучки», другие места большого скопления людей, где особенно важно соблюдение общественного порядка.

Операцию «Спокойствие» намечено провести в несколько этапов.

Летопись Узбекистана
Знаете ли вы, кто...

... первое в Узбекистане физико-математическое общество создано в Ташкенте 12 сентября 1940 года.

... первый научный симпозиум, посвященный проблемам развития и взаимообогащения литературных языков народов Средней Азии и Казахстана, состоялся в Нукусе в сентябре 1968 года.

... первый небольшой узбекский женский исполнительский коллектив «Санъати кизилар» создан при ташкентском интернате имени Зейнино, в котором учились девочки-узбечки, в 1924 году. Выступление девичьего театрально-музыкально-танцевального коллектива проходило и исключительно успешном в школах и клубах Ташкента.

... первая учредительная конференция русского культурного центра состоялась в Ташкенте в январе 1994 года. К этому времени в Узбекистане уже действовало 76 национальных культурных центров по развитию своей самобытной культуры, возрождению языка, традиций и обычая своего народа, по укреплению дружбы со всеми народами, живущими в республике.

... первые в Узбекистане исследования радиоактивных минералов были проведены в Ферганской долине экспедицией императорской Академии наук под руководством профессора В. И. Лучицкого, работавшей здесь с 1 мая по 1 сентября 1914 года.

... первый съезд писателей Каракалпакстана состоялся в Турткеле 10—13 июня 1934 года.

... первая Среднеазиатская научно-техническая конференция по сварке проходила в Ташкенте с 15 по 17 марта 1961 года.

... первый в Узбекистане опытный электрохимический завод, построенный в Чирчике с целью испытания первого советского электролизера, был пущен в действие 31 августа 1936 года.

... из числа студентов и выпускников Ташкентского педагогического института имени Низами Героями Советского Союза в годы войны с фашизмом стали Курбанбай Ирисбаев, удостоенный этого звания 10 января 1944 года, Зиямат Хусанов — 22 февраля 1944 года и Елена Стемпловская — 15 мая 1946 года (посмертно).

... первым городом в Средней Азии, в котором начала демонстрировать свою экспозицию Всесоюзная передвижная художественная выставка «На страже мира», стал Самарканд в январе 1967 года. На выставке экспонировались произведения видных художников страны, отражающие героико-войны войны с фашистской Германией, напряженные будни защитников Родины.

... первый в республике клуб ветеранов геологии создан в Ташкенте в апреле 1992 года.

... впервые постановку трагедии М. Шейхзаде «Мирзо Улугбек» на украинском языке осуществил Львовский театр драмы в феврале 1973 года.

Собрал и подготовил В. ТЮРИКОВ.

Ташкентское городское корейское общество

ВОЗРОЖДЕНИЕ

поздравляет узбекский народ с Новым годом по лунному календарю. Желает мира, счастья и благополучия каждой семье!

Пусть еще краше станет наш общий дом, в котором единой семьей народ Узбекистана строит высокоразвитое, правовое общество социальной справедливости.

Требуется в аренду
меблированный частный дом
с большим залом, 4-5 комнатами,
2 туалетами, 2 ванными, в хорошем
состоянии
в центре города.
Телефоны: 33-82-67, 33-83-57,
33-05-89 с 9.00 до 17.00.

Организация реализует
алюминиевые плиты
500 x 500,
как сырье для изготовления ТНП.
Телефон для справок 67-77-90.



НАРОДНОЕ СЛОВО
ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ:
Президиум Верховного Совета
Республики Узбекистан и
Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор
Анвар ДЖУРАБАЕВ

Регистрационный № 0002. Газета набрана и
Индекс 64610. Заказ Г-0022. сверстана на компьютере
Объем 2 печ. л. Способ печати ИВМ. Время подписания в
объемный. Формат А-2. печать по графику в 21.00.

Дежурный редактор С. ДАНИЛОВ.

• Адрес: 700000, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 19.
• Телефоны:
для справок 32-09-67
отдел рекламы 32-09-25